



## **Projekt "Mám rozsudek a co dál?" přináší konkrétní nástroje pro zlepšení práce s prvotrestanými**

Projekt "Mám rozsudek a co dál?" se zaměřil na řešení problémů spojených s negativními dopady odsouzení k trestu odnětí svobody prvotrestaných a prvovězňených pachatelů. Podařilo se identifikovat potřeby odsouzených a odborníků, které brání efektivní spolupráci mezi ve prospěch odsouzených osob v období před nástupem do výkonu trestu. Projekt se zaměřil na fázi od vydání rozsudku do nástupu do výkonu trestu.

### **Identifikace klíčových problémů a návrh řešení**

Výsledkem projektu bylo podrobné mapování potřeb a problémů cílových skupin, což zahrnovalo odsouzené osoby a odborníky zapojené do jejich podpory. Během projektu byly identifikovány klíčové problémy, jako je nedostatečná informovanost a absence systematické podpory pro osoby mezi rozsudkem a nástupem do vězení. Výstupem projektu je návrh dvou funkčně propojených systémů zaměřených na pomoc odsouzeným v období před nástupem do VTOS a na spolupráci a profesní podporu odborníků zapojených do pomoci CS odsouzených k VTOS.

Byly vyvinuty návrhy prototypů řešení, např. návrh webového portálu, který má poskytnout ucelené a srozumitelné informace jak pro odsouzené, tak pro odborníky. Tento portál zahrnuje i nástroje jako diagnostický dotazník pro odborníky, který má pomoci při orientaci v potřebách nových klientů. Součástí návrhu jsou nejen nástroje pro zvýšení informovanosti, ale i přímá pomoc odsouzeným (osobní i telefonická) a systémové změny jako např. úprava výzvy k nástupu do VTOS nebo síťování odborníků.

### **Lepší integrace po návratu a prevence recidivy**

Vývoj projektu přinesl návrh zásadní změny ve způsobu, jakým se k odsouzeným přistupuje. Díky mapování potřeb a vývoji návrhů řešení se vytvořil prostor pro lepší porozumění a přípravu odsouzených na nástup do vězení. Nově vyvinuté nástroje mají za cíl minimalizovat stres a nejistotu, kterou odsouzení zažívají. Nástroje také umožňují odborníkům lépe a efektivněji podporovat své klienty, což zlepšuje kvalitu poskytované pomoci a snižuje psychickou izolaci odsouzených.

Do budoucna projekt plánuje pokračovat ve vývoji vyvinutých prototypů a služeb. Důraz bude kladen na rozšíření spolupráce s dalšími aktéry, včetně státních, nestátních a soukromých organizací, aby se zajistila komplexní a koordinovaná podpora odsouzených osob. Realizace a rozšíření projektu do dalších fází má potenciál výrazně zlepšit integraci odsouzených do společnosti a snížit počet osob, které se nástupu do VTOS vyhýbají.

Projekt "Mám rozsudek a co dál?" vytváří jeden z prvních návrhů prepenitenciární péče v ČR, která dosud stála na okraji zájmu. Tvoří důležité předpoklady pro inovaci v oblasti podpory prvovězňených osob, navržené nástroje mohou sloužit celé skupině odsouzených, včetně recidivistů.